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1. Si consideri la curva di R3

Γ = {(x, y, z) : z = x2 + y2, x+ y + z = 0}.

(a) Fare un disegno approssimativo delle due superi�ci la cui intersezione
é Γ.

(b) Dimostrare che in ogni punto di Γ si possono esplicitare due variabili
rispetto ad una terza.

(c) Trovare i punti della curva dove z é massimo o minimo.

2. Trovare Sup ed Inf di f(x, y, z) = xy + yz + xz vincolata a

P = {(x, y, z) : x+ y + z = 3}.

3. Sia f(x, y) = sin2 x+ y sin y.
Consideriamo l'insieme

L = {(x, y) : |x| ≤ π, |y| ≤ π

2
, f(x, y) = 1}.

(a) Dimostrare che sull'asse x ci sono solo due punti dove la funzione vale
1. Dire se in essi si puó esplicitare una variabile rispetto all'altra.

(b) Dimostrare che :

• ∃! y+ ∈
(
0, π

2

)
: f(0, y+) = 1;

• ∃! y− ∈
(
−π2 , 0

)
: f(0, y−) = 1.

(c) Dimostrare che in un intorno di (0, y+) e in un intorno di (0, y−)
si puó esplicitare y(x).

(d) Fare un gra�co qualitativo di L.
(Suggerimento: Poiché ∇f(x, y) é ortogonale alla curva, la curva é
parallela al campo di vettori(

−∂f∂y (x, y)
∂f
∂x (x, y)

)
=

(
− sin y − y cos y

2 sinx

)
.

Studiare i segni di questo campo di vettori.)

4. Trovare masssimi e minimi di f(x, y) = x2 − y2 vincolata a

M =

{
(x, y) :

x2

a2
+
y2

b2
= 1

}
.

1



5. Dopo aver esaminato se le seguenti equazioni de�niscono implicitamente
y = y(x) o x = x(y) in un intorno dei punti indicati, scrivere (se esiste)
l'equazione della retta tangente in tali punti :

• b(x, y) = exy − y2 in (0, 1).

• d(x, y) = y − x2 + 1 in (1, 0).

6. Dimostrare che in un intorno di (0, 0, 1) l'equazione

x2

4
+
y2

9
+ z2 − 1 = 0

de�nisce una funzione implicita z = z(x, y) . Calcolare ∇z(0, 0).

7. Studiare, in un intorno di (1, 1) , l'insieme

M = {(x, y) : x sinx− y sin y = 0}.

Inoltre:

(a) Dimostrare che, se (x, y) ∈M , allora (y, x), (−x,−y), (−y,−x) ∈M .

(b) Dimostrare che se A = {(x, y) : x = y}, si ha che A ⊆M .

(c) Dimostrare che le ipotesi del teorema della funzione implicita valgono
in un intorno di (1, 1).

(d) Dedurre dai punti (b) e (c) che, per r piccolo,

M ∩Br((1, 1)) = A ∩Br((1, 1)).

8. Studiare, ∀c ≥ 0, l'insieme

Ac = {(x, y) ∈ R2 : (x2 − 1)2 + (y2 − 1)2 = c}.
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